МБОУ «Тугустемирская средняя общеобразовательная школа»
· 

· Урок-размышление по рассказу

· Ю. Яковлева «Сердце земли»

· Тимошина Т. В., учитель русского языка и литературы 
· Цель: через систему художественных произведений и образов подчеркнуть необходимость доброжелательного отношения к Женщине – Матери.
· Задачи: способствовать развитию нравственно-эстетических и этических качеств: уважение к старшим, любовь к близким; 

· продолжить работу над культурой речи, над развитием творческих способностей и ассоциативного мнения. 
· Планируемые результаты: 

· Предметные: анализировать текст, уметь сопоставлять факты, выделять основное, значимое, находить средства выразительности.
· Метапредметные: определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией, осознанно использовать в речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей.

· Личностные: формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию, коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, взрослыми.
·             Оформление. На доске в центре – картина Рафаэля «Сикстинская мадонна», вокруг нее репродукции картин с изображением женщины-матери, затем фотографии из современной жизни «Мать и дитя», рисунки детей к рассказу.
Ход урока.

I. Оргмомент.

II. Изучение нового.

1фаза урока. Вызов. 
Эмоционально-психологическая подготовка к восприятию нового.

   Живёт на свете Сердце, огромное, пылкое, полное необъятной любви. А любит оно необыкновенно. Во имя этой любви оно готово разделить себя на крохотные кусочки и быть рядом со всеми, кто нуждается в этой любви, внимании и ласке. А ещё оно может обнять и согреть того, кто сбился с пути, потерял веру в лучшее и замерзает в своём одиночестве. Оно способно примирить врагов, исцелить больного. Оно творит чудеса! Но это Сердце может и сильно страдать. Оно болит за твою неудачу, оно кровоточит, видя твоё несчастье, оно рвётся от боли, когда от тебя нет вестей, оно стонет, рыдает и мечется от безысходности, когда ты покидаешь этот мир. Оно - это целый мир, весёлый и грустный, яркий и тусклый, добрый и суровый. В нём живёт такая сила, которую никому невозможно сокрушить. Это Сердце принадлежит хрупкому и нежному существу, самому дорогому человеку на свете: МАМЕ  (Из материалов Интернет)
- Что вы можете рассказать о своей маме?

-Вот что вспоминает о своей маме писатель Ю. Яковлев.
Учитель читает отрывок из рассказа от «Я запомнил свою мать седой и усталой» до «Это не имеет отношения к возрасту – вечно».

- Поделитесь своими впечатлениями о прочитанном рассказе.

Целеполагание 

2фаза урока. Осмысление (реализация)
- Давайте вспомним, как заканчивается рассказ.

1-й ученик. «На Пискаревском кладбище зеленеет трава. На Пискаревском кладбище большие могилы. Большие, общие, до краев заполненные народным горем. Здесь похоронена моя мать».

2-й ученик. «Документов нет. Очевидцев нет. Ничего нет, за что можно было бы зацепиться пытливым умом. Но вечная сыновняя любовь определила – здесь. И я склонился к земле».

3-й ученик. Я глажу рукой траву Пискаревского кладбища. Я ищу сердце матери. Оно не может истлеть. Оно стало сердцем земли».
- Какие понятия являются в этом отрывке основными?

 Аналитическое чтение.





1. Словарная работа. Как вы понимаете значение слова милосердие? Подберите синонимы  к этому слову.
Все слова крепятся на доске
МИЛОСЕРДИЕ, -я, ср. Готовность помочь кому-н. или простить кого-н. из сострадания, человеколюбия. Проявить м. Взывать к чъему-н. милосердию. Общество “М.”. Действовать без милосердия (жестоко). * Сестра милосердия — женщина, ухаживающая за больными, ранеными.

Толковый словарь русского языка С.И.Ожегов

Синонимы: милость, сострадание, жалость, сочувствие, снисхождение, доброта.
- Как связано это понятие с образом матери? Приведите примеры из текста.
2. Закончи фразу: «….мы находили в письмах из дома НЗ - …..» (неприкосновенный запас). Что означает это выражение? Почему письма из дома выполняли на фронте такую роль?
3. Проблемный вопрос. Оноре де Бальзак писал: «Сердце матери бездонно, и оно всегда готово простить». Докажите или опровергните это высказывание, опираясь на текст.

(«В один из «суровых дней» я пришел из школы голодный и усталый» до «Прости меня, родная!»)

- А в вашей жизни были ситуации, когда  вы обижали свою маму? Как вы себя чувствовали? Что делали?
4.  Проведи параллель. Как вы считаете, какой отрывок из рассказа соответствует экспозиции? Почему?
Открывается доска с экспозицией «Образ матери».
(«В старых избах с потемневших образов смотрит женщина с ребенком на руках» до «Но я вижу»)
5.  Какие нравственные уроки жизни усвоил автор?



1. Ребята, а кто из вас любит летом ходить босиком? Поделитесь своими ощущениями.
 Почему автор вспоминает об этом?
2. Какую роль играют воспоминания о корове Лыске?
3. Может ли сердце земли быть таким же чутким, как и сердце матери? Докажите.

 Творческая работа.
 Составьте синквейны к словам «мама» и «земля».

 Проблемный вопрос.
- Почему рассказ, посвященный матери, автор называет «Сердце земли»? Как связаны эти понятия? 


- Какую роль в рассказе играет размышление писателя о колодцах?

(Земля дает новую жизнь своему детищу. Жизнь человека единственна и неповторима. Следовательно, человек должен ценить ее, а также жизнь своих близких.)
3 фаза. Рефлексия.
   «На границе марта и апреля небо наливается океанской голубизной, а снег становится кристаллическим и шуршит под ногами крупным береговым песком. Верхняя розоватая шкурка бересты лопнула и трещит на ветру, как папиросная бумага. Солнце слепит и, когда ветер утихает, ласково припекает щеку. Но главное – все вокруг заполняется крепким живым настоем пробуждающейся земли. Этот настой кружит голову и, когда вдыхаешь его всей грудью, разливается по телу и тайной радостью отдается в сердце. Ты чувствуешь, как в тебе пробуждаются молодые силы и  возвращают к лучшей поре жизни.

   И ты вспоминаешь мать». 
- Так начинается рассказ Ю. Яковлева «Сердце земли». Почему – описанием весны?
Учитель читает отрывки из писем детей своим мамам.
Вывод. 
- О чем заставил вас задуматься этот рассказ?
-Определите основные проблемы, которые поднимает автор в тексте.

-В заключении я хочу обратиться к словам неизвестного автора:
« У нас одна только мать. Одна мама, одна мамочка. И единственная жизнь. Не ждите завтрашнего дня, чтобы сказать маме, как вы ее любите». Неизвестный автор.

Мне хочется, чтобы эти слова остались в вашей памяти на всю жизнь.

 (Высказывание напечатано для каждого учащегося как закладка на память)
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